

# 运城市中级人民法院推进全流程司法释明—— “法官的耐心解释，让我心服口服”

暖心警事

## 巡逻途中遇醉汉 暖心救助显担当

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日，河津市公安局赵家庄派出所民警在辖区巡逻时，救助了一名醉酒男子。

事发当日，民警夜间巡逻时发现一名男子因醉酒倒在路边，立即下车查看情况。该男子浑身散发着酒味，且醉得不省人事。为防止意外发生，民警仔细检查了男子的身体状况，确认其体温、心跳均正常，体表无外伤。

考虑到夜间道路情况复杂，男子躺在路边十分危险，民警迅速展开救助行动。通过男子随身携带的物品及其他信息，寻找其家属的联系方式。经过一番努力，终于联系上了男子的家属。

随后家属匆忙赶到，激动地对民警说：“太感谢你们了，要不是你们及时发现，真不知道会发生什么事。”民警在确认男子身体状况稳定及家属已妥善安置后，才放心地返回工作岗位，继续投入巡逻任务中。



机制的落地并非坦途。“案件数量大、法官时间紧，难以充分释明。法官直接释明若尺度把握不当，易引发当事人倾向性质疑，对司法释明存在畏难情绪。”永济市人民法院考核法庭庭长吴运武坦言初期困境。

转机源于实践。在一起邻里纠纷中，因农药误喷致40棵桃树绝产，赔偿金额僵持不下。吴运武邀请派出所民警辅警、村干部和种植专家共同参与，从法理、情理、事理多角度释明劝导，促成双方迅速和解。

受此启发，永济市人民法院以运城市委党建引领基层治理示范区的创建为契机，在辖区基层法庭探索构建由“镇长、法庭庭长、司法所长、派出所所长”组成的“四长会商”机制，凝聚基层治理力量，形成司法释明合力，实质化解纠纷。同时，该院设立司法释明中心，组建“1名员额法官+N(调解员、返聘老法官、律师、人大代表、政协委员、专家学者等)”的专业团队，为当事人提供覆盖诉讼全流程的司法释明服务。诉讼服务大厅还配备了智能案例查询设备并辅以专人引导，帮助当事人理解规则、预判结果。目前，我市多个法院设立司法释明中心并已实质化运行。

### 从顾虑到认同 法官的释明动力

尽管增加了工作量，但法官们逐渐认识到司法释明的长远效能。“起初担心影响办案效率，后来当事人理解裁判逻辑和法律规定后，对裁判的认可度提高。这一定程度上减少了上诉、再审、信访等‘衍生案件’，反而节省了整体办案时间和精力，实质提升了审判质量和效率。”运城市中级人民法院法官马金环表示。

司法释明中心的团队支撑，让法官释明更有底气。永济市居民杨某的婚约财产纠纷中，被告王某拒不到庭且坚持“彩礼不退还”。一审判决后，王某次日就提出上诉。深知此类案件上诉处理

### 从困惑到信服 当事人的真切获益

“真没想到，保险公司愿意和解，赔

偿款这么快就到账了！”在夏县人民法院，拿到赔偿款的王女士难掩激动。在其机动车交通事故责任纠纷中，保险公司一审判决后对护理费处理争议提出上诉，作为原告的王女士收到上诉状后，为了能够尽快拿到赔偿款，向夏县人民法院司法释明中心求助。承办法官吴晓娟积极搭建沟通平台，解决争议事项，最终促成保险公司撤回上诉并7日内支付赔偿款。

释明工作更注重主动参与助力社会治理。一起涉及39名安保公司雇员的欠薪纠纷中，雇员们集体到释明中心咨询。释明人员积极指导填写诉状、审查证据，并主动联系安保公司法人。在了解到双方均有调解意向后，及时将案件流转至调解中心，最终促成调解协议，切实将矛盾化解在诉前，消除在萌芽。

“司法的权威不仅源于裁判的公正，更植根于群众的理解和信任。”运城市中级人民法院相关负责人说，“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，释法说理就是沟通与信任的最好桥梁。”这把名为“释明”的金钥匙，正在河东大地持续开启理解法律、信服裁判、化解心结的大门，让公平正义之光可触可感，直抵民心。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

## 西瓜摊主拾金不昧 警民接力寻失主

运城晚报讯(记者 樊朋展)7月2日18时许，临猗县公安局角杯派出所接到群众报警，称有一人将手机遗失在自己的西瓜摊位上。

接警后，民警迅速赶往事发地了解情况。经了解，西瓜摊主周先生称中午有一位群众购买西瓜后不慎将手机遗失在自己的摊位上，自己不知道失主是谁，就一直在摊位上等待，天色渐晚，还未等到失主，于是寻求民警帮助。

民警了解情况后，对周先生拾金不昧的行为表示赞扬。同时，在辖区各村微信群发布失物招领启事，发出消息不久后，便找到了失主樊先生。看到自己失而复得的手机，樊先生十分激动，对摊主周先生及民警致以谢意。

## 邻里起争执 民警化矛盾

运城晚报讯(记者 张蕊彤)7月1日，平陆县公安局洪池派出所经过3个多小时的调解，成功化解一起邻里矛盾。

当日，洪池派出所民警在日常走访中，了解到群众荆某与乔某互为邻里，因天气炎热，乔某家便在院中拉起了遮阳网，遮阳网的一端拴在了荆某家的空调架子上。荆某见到后，担心刮风下雨时遮阳网会拖拽自家的空调，于是便拒绝乔某将绳子拴在空调上。乔某心中不悦，想到荆某家的网线从自家房顶经过，一气之下便将网线弄断，并告知荆某网线也不能从自家房顶经过。

民警立即展开调解工作。刚开始调解工作并不顺畅，双方当事人互不相让。民警耐心地从情、理、法方面进行劝解，经过3个多小时的努力，双方情绪逐渐平稳，各自意识到自身存在的问题，并相互赔礼道歉。在民警的主持下，双方共同协商好了解决办法，二人握手言和，该起矛盾纠纷得到化解。

## 禁毒赶大集 普法入民心

运城晚报讯(记者 樊朋展)6月30日，新绛县公安局禁毒大队联合禁毒社工，利用该县北苏村集市人流量大、辐射面广的有利时机，开展了一场接地气的禁毒宣传教育活动，将禁毒知识送到村民身边。

活动中，禁毒民警和禁毒社工与村

民拉家常、话常识，利用毒品仿真模型和禁毒宣传单页，结合真实案例，向村民详细讲解新型毒品的种类、特征，号召大家自觉远离毒品，并重点讲解了“跳跳糖”“可乐”等伪装后的新型毒品及辨别毒品的方法，警示毒品带来的严重危害。同时，民警还向村民宣传了禁

种铲除毒品原植物相关的法律法规，引导群众积极参与、宣传禁种铲毒的工作。

此次活动中共发放禁毒宣传资料300余份，进一步增强了广大群众拒毒防毒的意识，获得了群众的广泛认可，收到了良好的社会效果。